

# 普京提名新防长 “老臣”绍伊古转岗

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京12日提名前副总理安德烈·别洛乌索夫为国防部长，任命前任防长谢尔盖·绍伊古为俄联邦安全会议秘书。

一些分析师认为，绍伊古离任属意料之外、情理之中。别洛乌索夫出任防长则意味着俄方有意提升国防财政资源的使用效率，改善俄乌冲突中俄军装备供应，更多地动用“经济战”手段运筹对乌克兰特别军事行动。

## 任职最长防长 将转任俄联邦安全会议秘书

普京当天向俄联邦委员会、即议会上院提交新一届政府在国防、外交、情报、护法等领域7个部门主管官员提名名单，其中只有防长换人，其余均留任。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说，作为俄联邦安全会议秘书，绍伊古将出任军工联合体委员会副主席，并继续主管俄联邦军事技术合作局。“绍伊古将继续在熟悉的领域工作，他从内部非常了解这一领域。”

绍伊古现年68岁，按照法新社说法，是苏联解体以来俄罗斯政府任职时间最久的高级官员，资历比普京还老。上世纪90年代，他以紧急情况部长身份，奔波于各种安全事故、自然灾害现场，指挥救援，是俄罗斯最受欢迎的政治人物之一。

2012年，绍伊古在国防部发生腐败窝案后被普京任命为防长。他上任后大力推进军事改革，是俄罗斯任职时间最长的防长。

俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别军事行动后，绍伊古与俄军总参谋长瓦列里·格拉西莫夫一个管统筹，一个管打仗。只是，由于俄军撤回进攻乌首都基辅的部队，在哈尔科夫州因乌军反攻而溃退，两人在俄国内和俄军内部招致不满和批评。尽管俄军去年以来重新占据上风，在法新社看来，绍伊古风评仍未好转。

今年4月，绍伊古副手、俄副防长铁木尔·伊万诺夫因涉嫌在国防部军需合同和分包工作中收受贿赂，被法院批准逮捕。美联社说，伊万诺夫落马被舆论普遍视为绍伊古被转岗的预兆。

普京让绍伊古转任俄联邦安全会议秘书，路透社解读此举出人意料。这



5月9日，在俄罗斯首都莫斯科，俄罗斯总统普京在阅兵结束后与俄罗斯国防部长绍伊古交谈。新华社发

一职位在法律意义上高于防长，可以维持高层复杂的人事平衡，同时给绍伊古保留了颜面。

俄联邦安全会议秘书相当于美国总统国家安全事务助理。同绍伊古一样，前任秘书尼古拉·帕特鲁舍夫是普京的老朋友和长期盟友。佩斯科夫说，帕特鲁舍夫另有任用。

格拉西莫夫留任俄军总参谋长。俄罗斯《国防》杂志主编、军事分析师伊戈尔·科罗特琴科说，这将确保俄乌冲突中俄军集团指挥的连续性。

## 没有军旅背景 新防长人选是普京经济顾问

新防长人选别洛乌索夫现年65岁，没有军旅背景，曾任俄经济发展部长，2013年被任命为总统助理，是普京身边最有影响力的经济顾问之一，2020年出任俄联邦政府第一副总理。

路透社报道，别洛乌索夫同样与普京关系紧密，认同普京让俄罗斯重新强大的愿景，并与政府高层中一些希望更多创新、欢迎新思路的专家型官员共事。在俄乌冲突中作用显著的无人机生产项目上，他发挥重要监督作用。

佩斯科夫说，俄罗斯当前形势近似上世纪80年代中期的苏联。当时，军事和护法部门开支占国内生产总值(GDP)7.4%。这意味着，让如此规模的开支更好地匹配国家总体经济并进行整合至关重要。因此，普京希望由一名

文官经济学家执掌国防部。

佩斯科夫说，俄罗斯国防部要对创新、对引入先进理念、对创造条件获取经济竞争力持开放态度。“谁更欢迎创新，谁就能在战场上取胜”。

军事分析师科罗特琴科接受俄卫星通讯社采访时说，别洛乌索夫擅长“以战略眼光和非传统方法完成俄罗斯面临的一系列最复杂和最紧迫任务”。他出任防长将有利于提高国防财政资源的使用效率，改善俄乌冲突中俄军装备供应。

乌克兰经济学家阿列克谢·库希在社交媒体脸上写道，别洛乌索夫在“创建俄罗斯经济增长模式、深度结构转型和适应制裁方面”发挥作用，他出任防长对乌克兰来说是“坏消息”。

按照路透社说法，尽管俄罗斯在俄乌冲突升级不久便暴露出军事上的弱点，并遭到西方最严厉制裁，但俄罗斯经济大体上保持了稳定和增长。

德国卡内基俄罗斯欧亚中心高级研究员、俄前外交官亚历山大·包诺夫认为，提名别洛乌索夫这样一名主流经济学家和经济领域主管官员出任防长，可能意味着普京打算依靠军工企业和国际市场打赢这场战争。对俄罗斯而言，俄乌冲突的制胜策略不在于动员多少兵力、在战场上取得多少突破，而在于利用俄军工联合体和俄整体经济的实力优势，向乌克兰缓慢施压。据新华社

## 新加坡总理李显龙 递交辞呈

新华社新加坡5月13日电 据新加坡总理府网站消息，新加坡总理李显龙13日到总统府向总统尚达曼递交他和整个政府的辞呈。候任总理黄循财已接受总统邀请组建政府，他将委任现任贸工部长颜金勇为副总理，另一名副总理将继续由王瑞杰担任。

消息说，尚达曼接受了总理和政府的辞呈，辞呈将于15日生效。新总理将率领新内阁在同一天宣誓就职。

根据新内阁名单，黄循财接任总理后会继续掌管财政部；颜金勇升任副总理后还会继续管理贸工部，并替代黄循财担任新加坡金融管理局主席；其他内阁部长的职务不变。

## 拜登再拉大腕筹款 经济政策仍遭差评

据美国媒体12日披露，美国总统约瑟夫·拜登定于下月在加利福尼亚州洛杉矶市举办一场筹款活动，届时民主党籍前总统贝拉克·奥巴马、好莱坞明星乔治·克鲁尼、朱莉娅·罗伯茨等将前来助阵。

拜登竞选团队一名未具名官员12日向美国全国广播公司新闻台披露，下月中旬的筹款活动主打克鲁尼、罗伯茨在社交媒体平台的筹款竞赛，风格类似拜登3月底在纽约市举办的一场“星光熠熠”的筹款活动。当时，奥巴马与民主党籍前总统比尔·克林顿等轮流助阵，活动最终筹得约2600万美元，拜登由此创下民主党单场活动筹款纪录。

拜登3月底创下筹款纪录后，共和党籍前总统唐纳德·特朗普4月初在佛罗里达州棕榈滩以单场5050万美元的筹款额予以“回应”。

据报道，克林顿和妻子、前国务卿希拉里·克林顿准备近期在美国东海岸地区助阵拜登另一场筹款活动。

英国《金融时报》与美国密歇根大学罗斯商学院12日公布的最新民调结果显示，美国选民担忧通胀高企，80%选民将高物价视作最大财务挑战之一，拜登经济政策的支持率因而有所下滑。选民依然把汽油和食品等生活消费品价格高涨归咎于拜登，且并不认同拜登政策对拉动经济增长、激活就业市场所起的作用。据新华社

## 韩国第二大在野党党首 登独岛引发日本抗议

韩国第二大在野党祖国革新党党首曹国13日登上韩日争议岛屿独岛(日本称竹岛)。日本外务省13日晚些时候向韩国政府提出强烈抗议，称日方对曹国登岛行为“绝不接受”，要求不再出现类似行为。

曹国在前总统文在寅执政时期担任法务部长官，后因卷入帮助子女入读名校等丑闻辞职。上月，他带领组建仅一个月的祖国革新党在国会选举中夺得12个席位，使该党一跃成为韩国第二大在野党。

独岛位于朝鲜半岛东部海域，面积约0.18平方公里。韩国、朝鲜、日本都宣称对该岛拥有主权。目前，韩国实际控制这一岛屿。

韩日经常就这一争议岛屿发生外交争端。4月16日，日本政府发布《外交蓝皮书》，主张日本对该岛拥有主权。韩方当天召见日本驻韩国大使馆总括公使实生泰介，提出强烈抗议。同月30日，韩国最大在野党共同民主党一批国会议员登上该岛，同样引发日本政府抗议。据新华社

## 国际观察

# 以色列为何一意孤行扩大在拉法军事行动?

新一轮加沙停火谈判本月7日起在开罗举行。9日，以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)分别释放出谈判破裂的消息。与此同时，以方表示将继续在拉法发动进攻。据多家媒体报道，以安全内阁9日晚批准以军扩大在拉法的军事行动。以色列国防军发言人哈加里12日发表视频讲话说，以军继续在拉法对哈马斯进行“精准打击”。

以色列进攻拉法的主要目的是消灭哈马斯。以总理内塔尼亚胡多次表示，只有彻底摧毁哈马斯在拉法的4个营，以色列才能实现其军事行动三大目标，即解救被扣押以方人员、消灭哈马斯、确保加沙地带不再对以色列构成威胁。

对于大规模进攻拉法，以色列的主要后盾美国并不支持。美国国务卿布林肯12日表示，这只能造成“大混乱”和

“无政府状态”，而不会消灭哈马斯。美国政府还迫于舆论压力首次暂缓向以色列输送武器。

在以色列国内，越来越多民众对内塔尼亚胡政府强烈不满，并自发走上街头抗议，希望战火能够早日平息。《耶路撒冷邮报》公布的最新民调显示，70%的以色列民众对政府信任度低，58%的人认为内塔尼亚胡应立即辞职。

不过，上述压力并不足以让以色列改变其大规模进攻拉法的计划。有分析认为，内塔尼亚胡正采取“以战养政”策略，通过保持国家的“战争状态”来维持其政权。以色列区域外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦指出，内塔尼亚胡领导的执政联盟受到极右翼政党牵制。

作为极右翼强硬派代表的以色列国家安全部长伊塔马尔·本-格维尔曾明确发出警告，政府若不与哈马斯战斗

到底，他领导的犹太力量党将退出执政联盟。该党退出将意味着内塔尼亚胡政府垮台。以色列财长、极右翼政党宗教犹太复国主义者党领导人比撒列·斯莫特里赫日前也在社交媒体上发文警告，如果内塔尼亚胡敢取消对拉法的进攻，该党将推翻政府。

至于美国的施压，舆论普遍认为这并不会影响以色列攻打拉法。事实上，拜登在对以施压的同时，依然承诺将继续确保以色列的“铁穹”防空系统等能有效抵御外来袭击。

拉法是加沙地带仅存的尚未被以军地面部队大规模进攻的主要城市，逾百万名巴勒斯坦人正在那里避难。以军一旦对拉法发动大规模地面进攻，势必造成大量平民伤亡，加剧加沙地带人道主义灾难，因此该计划遭到国际社会广泛批评和反对。据新华社